2025年9月17日 星期三 责编/关菁 美编/建隆 校对/惠琴

就用前朝的 <u>"二手车"</u>吧



建降/漫画

节俭是中华民族的传统美德。"君子以俭德辟难,不可荣以禄"(《周易》); "俭,德之共也;侈,恶之大也"(《左传》)。千百年来,这些耳熟能详的经典名 句奠定了中国文化丰厚的节俭传统。在国家治理与建设中,在千家万户的家 风家训中,这种节俭过"紧日子"的传统代代传承。



老子有"三宝",节俭是其一

春秋战国百家争鸣,在生活观念上却几乎一致"尚俭"。老子说:"我有三宝。持而保之:一曰慈,二曰俭,三曰不敢为天下先。"他认为,节俭自持,是富裕安康的前提条件之一。孔子讲究礼仪,但是强调以节俭为本,"礼,与其奢也,宁俭。"墨家更进一步地提出为人为政都要节用:"圣人之所俭节也,小人之所淫佚也。俭节则昌,淫佚则亡。"

秦汉以后,人们普遍接受儒、墨两家的观点,对于能够节俭的人物大加称赞。

古时官吏升迁要考"节俭"

优秀的品质总是如影随形。节俭往往会催生廉洁,而廉洁亦会提高威望。为官者把俭朴和廉洁的关系理清楚了,节欲戒奢,戒奢从俭,以俭养廉,也就掌握了"修身、齐家、治国、平天下"的法宝。因此古时官吏的升迁考核,常将能否"节俭"作为一项基本内容。

唐朝初期,有一个宰相叫李勣,他不仅功勋卓著,而且为人低调、非常节俭。一次,一个老乡到京城去拜访他,到了饭点,李勣就留他吃饭。饭桌上摆的是饼,客人吃着嫌弃饼边缘不干净,就顺手撕了扔在一边,"裂却饼缘",李勣见了很生气,着实训斥了他一番。

唐朝初期统治者节俭务实,创业兴邦,而 唐朝中后期奢靡之风又盛。讴歌节俭、劝诫 奢侈于是成为唐诗的一个重要内容。杜甫 《往在》里说:"君臣节俭足,朝野欢呼同。中兴

似白丰长平之诀俭丰不能丢弃能是



范仲淹儿子请客 米饭上盖豆豉

历史上众多有识之士都十分注意自身生活俭朴,也 将俭朴融入家风家教中。

北宋名臣范仲淹,不仅政绩卓著,而且"以清苦俭约著于世",言传身教,范家子孙都严格遵守节俭的家风。《曲洧旧闻》中记载,范仲淹的儿子范纯仁官居宰相后,一次请朋友吃饭,饭局过后,朋友不经意间感慨:"啊,范丞相家的家风终于有所改变了!"有人追问他何出此言,他回答:"盐豉棋子而上有肉两簇,岂非变家风乎?"以前范丞相家吃饭,就是面条米饭上盖着豆豉佐餐,这次去他家吃饭,居然能在豆豉上吃到了两片肉,这难道不是改变家风了吗? 说得大家哈哈大笑,笑声中却带着深深的敬意。

朱熹的节俭之道

《朱子家训》中说,"一粥一饭,当思来处不易;半丝半缕,恒念物力维艰"。

南宋理学家朱熹历事四朝却一生淡泊名利,安守清贫。一次,他去看望女儿女婿,未料女婿不在家,女儿留他吃午饭。因家中贫困,女儿只端出几碗大麦饭和一碗葱汤,对父亲很是愧疚。朱熹却不以为意,开开心心地吃了,并告诉女儿俭朴度日是良好家风,对于饮食,不要计较多少和好坏。

吃完饭后,他还题了一首诗:"葱汤麦饭两相宜,葱补丹田麦疗饥。莫道儒家风味薄,隔邻犹有未炊时。"女婿回来后,对岳父的俭朴之风与仁爱之心大为感动,便将此诗作为家训,于书房悬挂。后人亦以"朱子固穷"赞扬之。



及文市· 百金露台不建也罢

葱汤麦饭

两相宜

在古人看来,节俭不仅是个人生活中的美德, 更应上升到治国理政的高度去看待。历史表明,中 国历史上的"太平盛世"就是过"紧日子"过出来的。

春秋战国时期,秦穆公奉行"以俭得之,以奢失之"的为政理念,勤俭治国,为秦的强大乃至后来的统一打下了坚实基础;秦始皇兴建阿房官豪华盖世,终为"楚人一炬",沦为焦土。秦亡汉兴,汉初力崇节俭,汉文帝执政23年,官室园林、车马侍从,均无增加。文帝想做一个露台,预算下来,要百金,相当中产人家十家的财产总和,便放弃了。

正是由于汉文帝躬行节俭,以上率下,使当时 社会形成尚俭崇廉风尚,"文景之治"正是在这样的 社会风气中得以产生。

然而,文景之治积累了丰富的物质财富,此后 虽国力鼎盛,可社会"崇奢"之风却愈演愈烈,为亡 国埋下祸根。

隋朝统一国家后,隋文帝力除侈靡之风,"务从节俭,不得劳人","其自奉养,务为俭素,乘舆御物,故弊者随宜补用;自非享宴,所食不过一肉;后官皆服浣濯之衣。"而隋炀帝却穷奢极欲,致使亡国。

太宗"项目下马" 与玄宗"奢靡之宴"

到了社会经济较为发达的唐代,勤俭节约的观 念依然受到提倡。

唐代的"贞观之治"正是得益于厉行节俭的警钟常敲,给后世留下了很好的榜样。《贞观政要·论俭约》记载了唐太宗的很多故事,其中贞观元年,太宗对侍臣说:自古以来,帝王凡是要大兴土木,都必须要顺应民心。从前大禹凿九山,通九江,耗费少官室,人民都反对,因为展心所向;秦始皇营的私欲,违背了民心。朕现在想建造一座官殿,材定不再兴建了。

然而在开元盛世中,唐玄宗满足了、懈怠了,没有曾经的克勤克俭,而是"水陆珍馐数千盘,一盘之费,盖中人十家之产",在他的影响下,整个朝廷"公私相效,渐以成俗。则是物务多废"。



宋朝是中国历史上很特殊的一个时期,一方面经济 文化比较繁荣,另一方面对外关系一直表现得较为软 弱。然而,在相当长的时期内,宋朝的皇帝都崇尚节俭。

公元960年,陈桥兵变,宋太祖赵匡胤从一员武将登上了皇位。赵匡胤出身于军人家庭,从小家教较严,养成了勤俭节约的习惯。甫一建国就开始带头过起了"紧日子",宫室内一切从简,史载:"帝性孝友节俭,质任自然,不事矫饰。……宫中苇帘,缘用青布;常服之衣,浣濯至再。"宫里悬挂的帘子,都是粗布所制;洗了多少次的旧衣服依然穿在身上。皇帝的专车叫玉辂,赵匡胤用的是前朝皇帝用过的"二手车"。

在赵匡胤的影响下,此后宋朝历代皇帝都将过"紧日子"制度化。宋代的节俭国用形成了制度,其宫廷开销、祭祀支出、赏赐大臣等方面都要求节俭。

到宋徽宗时,这一传统被打破,朝廷大肆征召花石纲,从浙江等地运往开封供观赏的花木和石头,光运费就耗资巨大:"岁运花石纲,一石之费,民间至用三十万缗。"其结果呢,不仅出现秦桧等生活奢侈的权相,很快又迎来"靖康之耻"。

林则徐的两道廉政"传牌"

清代官场腐败盛行,民间素有"三年清知府,十万雪花银""和珅倒,嘉庆饱"的说法。

林则徐为官三十余载,始终清正廉洁,一心为民。

1830年8月,林则徐从北京出发赴任湖北布政使。进入湖北境内后,林则徐立即发了一道"传牌"给沿途官员,宣布了对人对己的廉政要求:

- 一是赴任途中一切费用自理;
- 二是不准任何人以任何方式溜须拍马;
- 三是不搞远接高迎官场缛节;

四是不准打着本官的旗号私索钱物,如有勒索者立即严办。





八年以后,林则徐以钦差大臣的身份,南下广州禁烟。此行经直隶、山东、安徽、江西、广东五省,行程数千里。行前他又发出"传牌",对沿途接待事宜作了明确规定,概言之是"三严禁":

- 一严禁高接远迎,交通工具自行解决;
- 二严禁铺张奢靡,"不必备办整桌酒席,尤不得用燕窝烧烤","只用家常饭菜";

三严禁索贿受贿,不许"索取丝毫"。

这两道"传牌",可以说是林则徐的"廉政公示"。

林则徐两任钦差大臣,五任地方总督,历官十四省, 为官三十余年,到底留了哪些家产给子女?在福州市林 则徐纪念馆里,珍藏着一份1847年林则徐在陕西巡抚 衙署养病期间给三个儿子立下的《析产阉书》。

"除文藻山住屋一所及相连西边一所,仍须留为归田栖息之区,毋庸分析外,其余田屋产业,各按原置价值匀作三股,各值银一万两有零……"

林则徐官至一品,留下的财产尚不及他一年的"养廉银",且无现银可分,足见其为官清廉。

在《析产阄书》中,林则徐嘱咐儿子们:"产微息薄, 非俭难敷,各须慎守儒风,省啬用度。"

林则徐给子孙所留家产虽然不多,却给子女留下了 严谨、节俭的宝贵家风。

(综合光明日报、北京晚报、福建日报、中央纪委 国家监委网站)

新闻 发行 便民 **968880**